



# ŠKOLNÍK

ZPRAVODAJ ZÁKLADNÍ ŠKOLY V CHRATAVĚ

## Výměna rodin aneb Nadešel čas Eichstättu (13.-17.5.2013)

V útrokách mikrobuse mizí poslední tašky a sedadla se postupně zaplňují patnácti žáky naší základní školy, kteří jsou již dychtivě očekávání svými německými kamarády. Nálada je výborná, což už se nedá říci o počasí, jež nám především v Regensburgu ukazuje svoji horší tvář. Je velmi chladno, prší, přesto si ale nenecháváme ujít krásy tohoto města.

Nyní už míříme rovnou do Eichstättu. Hlasy pomalu utichají a v dětských očích se zračí napětí a strach. Žáci německé školy, kteří k nám zavítali na podzim roku 2012, už nás netrpělivě očekávají. Po milém přivítání všichni zhlédneme připravenou prezentaci připomínající zážitky podzimního pobytu v Chrastavě a poté se rozjždíme do náhradních rodin, jež nás na pět dní přijmou za své.

Následující dny jsou naplněny úžasným programem a my si připadáme jako v pohádce. A co všechno jsme zažili? Prohlédli jsme si město, ochutnali vynikající zmrzliny, poznali starostu, dobyli hrad Willibaldsburg, zhlédli bavorský lidový tanec, navštívili nezapomenutelné Dunkelcafé, prošli si učebny naší partnerské školy, vyřídili se v lese - vysoká lana, přeskok louže, pavučina - přenocovali v dřevěných „chatkách“, zablblí si na koupališti, obdivovali představení dravých ptáků a v neposlední řadě procvičovali cizí jazyky.

Neradi jsme se v pátek ráno loučili, neboť všichni na nás byli velmi milí a náhradní rodiny nás přijaly za vlastní. Bohužel čas uplynul jako voda a nám nezbyvalo nic jiného než vyrazit k domovu. Cestou jsme se ještě svezli lodí po Dunaji a pak už jen vzpomínali pomocí svých deníků na zážitky tohoto týdne.



Pro některé to byla poslední možnost podívat se se školou do Eichstättu, nicméně jiní mají ještě jednu šanci za dva roky. A kdo se k nám přidá? Věřte, že to určitě stojí za to.

(I. Lejsková, K. Kašková)

## MC DONALD'S CUP PRO ROK 2013 16. ROČNÍK

**Účastníci:** D. Jelínek, J. Hájek, L. Wolf, M. Ryvola, P. Ferenc, K. Janouš, M. Tajbr, Š. Tauchman, P. Henzl

**ZÁKLADNÍ SKUPINA (4 TÝMY)**

**Kdy:** 17. 4. 2013

**Kde:** Hrádek nad Nisou

**VÍTĚZSTVÍ A POSTUP S CELKOVÝM SKÓRE - 29 : 2**

**KVALIFIKAČNÍ ZÁPAS**

**Kdy:** 9. 5. 2013

**Kde:** Český Dub

**CHRATAVA – ČESKÝ DUB 4 : 2**

**OKRESNÍ FINÁLE - VRATISLAVICE NAD NISOU**

**Kdy:** 24. 5. 2013

**Kde:** Vratislavice nad Nisou

V prvním zápase jsme se setkali se ZŠ Doctrina, kde nám bohužel nevyšel začátek, a první poločas jsme prohráli 1:3. V druhém poločase jsme se na soupeře dotáhli a srovnali výsledek, o naší prohře rozhodl sporný gól, díky kterému jsme prohráli.

V druhém zápase jsme se setkali již s favoritem turnaje. Od začátku



jsme se do nich obuli a zanedlouho jsme vedli o dvě branky. Soupeř se však nevzdal a stále dotahoval, takže se mu nakonec podařilo s námi uhrát remízu

V posledním zápase jsme již věděli, že hrajeme "jen o třetí místo", a tak si zahráli všichni.

Všem klukům děkuji za předvedený výkon.

VS



## Školní výlet 6. A

Konečně jsme se dočkali. První školní výlet na druhém stupni je tady! Využili jsme každou vteřinu a o zážitky nebyla nouze.

Nejprve jsme se ubytovali ve Žluté ponorce v Turnově a poté hned vyrazili do Klokočských skal. Cestou jsme ještě pomocí GPS objevili několik keší. Počasí nám přálo, alespoň prozatím, a my se rádi ukryli do stínu lesa. Navštívili jsme vyhlídky, zchladili se zmrzlinou, prohlédli si hrad Rotštejn a poté se proměnili ve speleology. Odvaha nám nechyběla, a tak jsme se plazili, lezli po čtyřech či hráli na babu

v úžasných jeskyních. Cesta zpět do Turnova nás dostatečně prověřila. Spustil se přivalový déšť doprovázený bouřkou a blesky. Po chvíli jsme byli úplně promočení, ale zvládli jsme to. Večerní program patřil mafii, elektrickému proudu, a především zpěvu s kytarou. Někteří vydrželi do pozdních nočních hodin.

Na Pondělí byly naplánovány rafty na Jizeře. Vzhledem

k počasí jsme však program operativně změnili a místo toho se vydali do místní sportovní haly, kde jsme si zahráli vybíjenou, fotbal a basket. Vyzkoušeli jsme i lidský transportér. Před odjezdem zbyl čas i na mafii.

Výlet jsme si užili a už teď se těšíme na slíbené rafty. Třeba vyjdou na podzim...

(K. Kašková)



## Poslední výjezd třetáčků

Končí školní rok a my jsme vyrazili na poslední třídní výlet na dětské hřiště Smeták v Liberci. Čekalo nás velmi horké počasí, ale v areálu dětského hřiště jsou připraveni na všechno. Nachází se na zelené louce obklopené vysokými stromy, takže nás uprostřed města přivítala příroda i se zpěvnými ptáčky. Trampolín, plážové hřiště, prolézačky, klouzačky, houpačky, hřiště na nohejbal, to vše na nás čekalo a my nevěděli, kam dřív.

Stíny stromů nebo velkých slunečníků nám dělaly zázemí pro svačinku i odpočinek. Užili jsme si to, vydrželi bychom tam celý den. Byl to krásný poslední výjezd tohoto školního roku.

Rádi bychom se tam podívali i jako čtvrtáci. Necháme se překvapit. Hurá na prázdniny!!!

žáci 3.A,B s p. učitelkami



## S kamarády do pohádky

... zazvonil zvonec a školního roku je konec. Povinnosti máme splněné, učivo probrané. Proč si tedy jeden z posledních školních dnů neprožít tak trochu netradičně? S kamarády z jiné třídy a s pohádkami.

Pohádkový zvoneček uvítal děti z 1. A a 3. A v tělocvičně naší školy. Jeho kouzlo pomalu odčarovalo všechny ostych a nejistotu poletující mezi žáky a po několika společných aktivitách se všichni navzájem poznali. Prvňáčci se starším pochlubili svými čtenářskými dovednostmi a rázem tu mezi námi bylo mnoho Večerníčkových postav a pohádek. Zazněly o nich i pěkné písničky. Velkým zážitkem pro všechny byla operka Budulínek. Třetřákům za ni patří veliké uznání.

Ve smíšených skupinkách se děti dál radovaly ze společných pohádkových úkolů. Velká zábava byla při hádání postavíček v odkrývačkách. Poté jsme odhalovali pohádky podle písniček.

Dopoledne uběhlo jako... - jako krásná pohádka. Ukázalo se, že projektový den byl dobrý nápad. Dalo se to vyčíst z očí všech dětí. Což bylo pro nás dospěláčky odměnou. Kež pěkná pohádka nebo písnička udrží naše děti stále v pěkné náladě.

učitelky Jana a Inka  
19. 6. 2013



## Třetřáčci ve škole v přírodě

Každým rokem jezdíme s dětmi do **školy v přírodě**. Ani letos jsme tuto tradiční akci nevynechali. Příroda je všude kolem nás, ale mnozí rádi



poznáváme nová místa. Není třeba jezdit daleko, tak jsme s našimi třetřáčky vyrazili do lyžařského centra Jizerských hor, do **Bedřichova**.

Ubytování jsme byli v **penzionu Ludmila**, který vedou manželé Vančovi. Během pobytu jsme opravdu cítili **rodinnou atmosféru**. Teplíčko, útulno, vlídné jednání a domácí řemesla jako od naší mamky.

Téma naší akce znělo „**Za tajemstvím Jizerských hor...**“. Do tajů nás zavedla patronka hor, víla **Izerína**, která nás provázela celým naším programem. Připomněla nám spoustu pohádek a jejich pohádkových hrdinů. Naši pohádkovou hymnou se stala písnička „**Večerníček**“. Budičkem i večerkou nás provázely **pohádky a jejich písničky**.

Počasí nám nepřálo, naplánovaných výletů do okolí se moc neuskutečnilo, ale to nás neodradilo. Všechny připravené aktivity do nepříznivého počasí byly využity a tím jsme si celý **deštivý pobyt užili**.

**Společné třídní akce** jsou velmi důležité. Vedou k upevňování mezilidských vztahů mezi žáky i učiteli. Děti se učí spolupráci, komunikaci, sebeovládání, samostatnosti, ohleduplnosti i poslušnosti. To vše musíme společnými silami bez maminek zvládnout. A naši **třetřáčci to zvládli na jedničku**.

Všem přejeme **veselé, šťastné, zdravé a pohodové prázdniny**.

J.Řeháková, E.Smrčková a J.Svobodová

## Řemeslníci na škole v přírodě

Švadlenky, dřevorubci, horníci, kadeřnice - to je ukázka názvů některých skupin, které si zvolili čtvrtáci a pátáci pro svůj pobyt na chatě Lučance v Jizerských horách. Letošním tématem byla řemesla a kolem nich se točily všechny aktivity.

V řemeslných skupinách sbíraly děti do svých vlastnoručně ušitých a ozdobených váčků tolarčky. Ty získávaly za různé soutěže, rébusy, kvízy, ale také za zručnost a šikovnost. Čím více tolarčků, tím lépe.

Nebyli jsme jediní, kterým letošní pobyt na škole v přírodě prošel. Přesto jsme se snažili být co nejvíce venku. Užili jsme si bojovku, byli jsme se podívat na rozhlednu Bramberk, zvládli jsme i pěší výlet do továrny na výrobu dřevěných hraček. Tady jsme si po exkurzi vyrobili vlastní hračku. Podobné vyrábění nás čekalo v Pěnčíně, kde jsme pracovali se skleněnými korálky. Předtím jsme viděli, jak se vyrábějí.

Velkým zážitkem pro všechny byla návštěva u musherky Jany Henychové, která chová psy husky. S nimi úspěšně zdolává ohromné dálky na velmi náročných soutěžích v severkých zemích.

Jediné, co jsme letos kvůli dešti nezvládli, byl závěrečný táborák. A tak jsme si poslední večer zazpívali naše oblíbené písničky uvnitř v chalupě.

Chtěli bychom poděkovat rodičům, kteří naši akci štědrě podpořili drobnými předměty, sladkostmi a finančními částkami. Děti tak mohly být během celého pobytu odměňovány.

VI. Kollmannová + E. Vodičková



## Návštěva libereckých kasáren

Bližící se Den dětí jsme chtěli oslavit nějak netradičně. Proto jsme využili nabídky od Armády ČR, pořádala den otevřených dveří v areálu dolních kasáren v Liberci. A v pátek 31. 5. 2013 jsme se se zvědavostí vypravili za vojáky do Liberce.

Hned u vchodu se nás ujal voják, který nás doprovázel po celou dobu návštěvy. Připravili si pro nás opravdu velice zajímavé ukázky. Mohli jsme nahlédnout do mobilní vojenské ambulance, mobilní chemické a radiální laboratoře. Vojáci chemici nám ukázali i výbušné látky. Také vojenská policie se chlubila vozidlem i motorkou, mohli jsme si zahoukat a na motorku a do auta se posadit. Osahali jsme si některé ze zbraní současných, které vojáci používají i zbraně z minulých let. Také jsme stříleli na střeleckém trenažéru. Ve sportovním areálu a na horolezecké stěně „Jakub“ bylo připraveno mnoho soutěžních i nesoutěžních disciplín. Využili jsme pouze horolezeckou stěnu, někteří z nás se „pochlápili“ a v sedáčkách s horolezeckými lany a jištěním vojáků horolezců na stěnu vylezli.

K vidění by toho v kasárnách mnohem, mnohem více, ale počasí bylo vskutku velmi ošklivé, lilo jako z konve, a proto jsme ani nevyužili všeho, co pro nás měli v kasárnách připraveno.

Protože se nám ale tato akce nesmírně líbila, určitě ji navštívíme příští rok znovu.

Blanka Borovanová



## A.S.A. - Den otevřených dveří ve sběrném dvoře Liberec

Dne 20.6.2013 jsme využili možnosti navštívit sběrný dvůr. Tato příležitost se nenaskytá každý den. Chod a smysl sběrného dvora je prolínán i v mnoha předmětech v rámci environmentální výchovy. Po příchodu se nás ujal průvodce a postupně nás seznámil s chodem sběrného dvora. Vysvětlil způsob a smysl tohoto zařízení, ukázal místa, kam a jak ukládají odebraný materiál. Zjistili jsme, za co se ve sběrném dvoře platí a za co ne. Uvědomili si, co je nebezpečný odpad.

Největší zážitek si prožili naši žáci na třídící lince, kde si dobrovolníci vyzkoušeli třídít papír, který se zrovna na lince přebíral. Ochotné zaměstnankyně jim vysvětlily, co má každá za úkol, žáci dostali rukavice a linka se rozjela. Po chvíli se linka zastavila a nás učitele překvapil zájem našich dětí. Po dotazu, kdo by zde chtěl pracovat, se pár rukou zvedlo.

Na závěr prohlídky nám žáky zvážili, zda jsme někoho neztratili a váha byla stejná, jako při vážení na začátku prohlídky. Takže jsme poděkovali a mohli odejít plni nových zážitků.

K. Řehák

## Fantastická odměna aneb sbírej ještě více

Třída I.C letos odevzdala největší množství starého papíru. Velikou zásluhu na našem prvenství má Soňa Šťastná. Surovinou pro výrobu je krásně vonící dřevo. S dřevěnou hračkou se setkáváme odmala. Tahací hračky, mačkáci figurky, maňásci, stavebnice, počítadla, společenské hry a kdo ví, co ještě. Odměnou za náš vztah k přírodě byla exkurze výroby dřevěných hraček. Detoa je vyrábí více než 100 let, zachovává originální materiál i ruční zpracování. Během prohlídky jsme se seznámili s procesem výroby. Viděli jsme narození a vývoj krtka. Krtka, který naši zemi proslavil i ve vesmíru! Byli jsme uneseni. Krabice plné dřevěných, různě obarvených korálků, nádherné mačkáci figurky a tahací hračky nás doslova očarovaly. Ne a ne je opustit. Potěšení čekalo nakonec. Popustit uzdu své fantazii v kreativní dílničce a vyrobit si svou vlastní hračku bylo naše velké přání. V podnikové prodejně jsme nakoupili pro své nejmilejší a plni nevědných zážitků se vrátili domů. Vážíme si práce českých rukou. Pomáhat přírodě se vyplácí.

žáci prvních tříd a paní učitelky

## Olympiáda mládeže v lehké atletice - trojboj

V pátek 14. 6. se uskutečnilo okresní kolo Olympiády mládeže v trojboji. Chrastavu reprezentovala výprava 15 sportovců. Kamil Janouš mezi páťáky obsadil 5. místo, Patrik Ferenc byl 7.. Mezi čtvrtáčkami patřilo 8. místo Andree Jeřábkové. Místo za ní byla Nikola Klíenhamplová. Aneta Voříšková mezi děvčaty ze 3. třídy byla 6. V kategorii 3. tříd Nikola Strnadová obsadila skvělé 3. místo. Stejnou pozici získal Kevin Vokřál mezi čtvrtáky. Oba dva postoupili do krajského kola. Ve středu 19. 6. v Turnově bojovali se svými vrstevníky ve třech disciplínách: hod kriketovým míčkem, skok daleký a běh 50m. Skvělými výkony se probojovali oba mezi top ten kraje. Nikola byla 6. a Kevin 7. Výborné. Gratuluji.

Marie Podrábská



Nikola Strnadová a Kevin Vokřál

## Sluníčkový pořad s pejsky

Objednáte-li si počasí, pak jde všechno samo. Rok se sešel s rokem a k nám do Chrastavy opět přijeli pejsci. Městská policie z Liberce si našla čas a dětem ukázala výcvik psů v situacích ohrožení, napadení, či přepadení nebezpečného pachatele. Nejkrásnější zážitek, pro děti i pedagogy, byl dancing, tedy tanec pejska na hudbu. Cvičitelka colii dětem předvedla část svého vystoupení, které sklídilo veliký potlesk. Její pejsek FÍNA, cituji „Ráno vstane a už by chtěl tančit“. Takovou poslušnost a oddanost by potřebovaly i naše děti. Celá tato akce je jako každý rok zaštitěna rodinou Muchových, kteří objednali Městskou policii z Liberce. Patří jim veliké poděkování, a jak je vidět, práce s dětmi je baví a není jim cizí. Paní Markétě Muchové a Jaroslavovi Muchovi moc děkují všechny děti z 2.A, 2.B a 5.B se svými třídními učitelkami.

Iva Řehořková, Zuzka Živnůstková, Hanka Šnýdlová

## První třídy ve škole v přírodě



Frýdlantský výběžek - Nové Město pod Smrkem - Juniorcamp se na chvíli stal naším novým domovem. Byli jsme ubytováni v okálech po jednotlivých třídách. Říkali jsme jim domečky. Ony i jejich malebné okolí zažily mnoho zajímavého. Po ubytování, posilnění výborným obědem, jsme šli prozkoumat okolní přírodu a zajímavá místa. Napříč třídami jsme hráli úžasné hry, stavěli obydlí pro pohádkové skřítky, pili zázračnou vodu z minerálního pramene. Celodenní výlet do Lázní Libverda až nahoru na Obří sud prověřil naše síly a vůli. Za žádnou cenu se nevzdávat. Cestu jsme si zpřijemnilí fantastickými hrami, hledali zlatáky a pozorovali nádhernou okolní krajinu. Odměnou byla osvěžující zmrzlina, lázeňské oplatky, které se v Libverdě vyrábí. Pro své milé jsme nakoupili dárečky a spěchali do areálu. Čekal nás táborák, opékání buřtíků a odměňování. Hlas kytar a zpěv se rozléhal hvězdnou nocí. Naše školčička v přírodě byla ta nejlepší. Snad také proto, že byla první. Autobusy pana Jaromíra Šimona, sponzorované panem Ing. Danielem Lieskovským, nás dovezly šťastně domů. O perfektní zázemí, služby, vstřícnost a stálý úsměv se postarala paní vedoucí Blanka Semerádová. Náhradními rodiči byly paní učitelky a vychovatelky. Všem dětem i dospělákům píšeme velkou jedničku.

žáci prvních tříd a paní učitelky

## Fejetony

### Zelí

Procházím se po samoobsluze a všímám si davů lidí prohrabujících se kupou čerstvé přivezeného zelí. Zastavím se ve dlouhé frontě a při té příležitosti začínám přemýšlet nad všemi těmi nemocemi, jež doprovází ten rozbouřený dav. Když už fronta zmizela a já stál před hromadou ošmatlaného plesnivého a shnilého zelí, uvědomil jsem si, že jsem tu celou dobu stál zbytečně.

Po dlouhém přemýšlení jsem se rozhodl si pořídit semínka, abych si vypěstoval vlastní zelnou hromadu. Plynuly týdny a zelí rostlo. Jednoho dne jsem dostal chuť na zelný salát. Jdu se podívat na svou zahrádku, kde pečlivě už dva měsíce pěstuji zelí. Mé nadšení se přes noc rázem změnilo v noční můru. Veškerou úrodu mi zdevastovali zákeří slímáci.

Po této zdrcující události jsme nastartoval auto a dojel do obchodu pro chutnou hlávkou zelí.

(K.Keplová, IX.A)

### Koš

Každý z nás má neobvyklé kamarády. Já si svého našla při úklidu bytu. Je to můj koš, který na mě začal mluvit, aspoň v mé hlavě, a já si s ním začala povídat. Už vím, jaké odpadky mu vadí, a tak jsme do něj přestala vyhazovat ohryzky od jablek či slupky od banánu a raději je házím z okna.

Máma se stále teď diví, když jsem v kuchyni sama, a přesto s někým mluvím. Už to ale není takové, jako když na to přišla poprvé a koš mi schovala. Netrvalo mi dlouho a svého kamaráda jsme našla, a tak máma boj o koš vzdala.

Teď mám stálého kamaráda a nic nás nerozhádá. Ani otec, který stírá plány se svou popelnicí.

(A.Šimonková, IX.A)